

# 铜仁日报

中共铜仁市委机关报  
《铜仁日报》编辑部出版  
国内统一刊号：CN52-0008  
邮发代号：65-39



2025年8月8日 星期五  
农历乙巳年六月十五  
第10295期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园  
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园  
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

## 国务院办公厅印发 《自然灾害调查评估暂行办法》

新华社北京8月7日电 国务院办公厅日前印发《自然灾害调查评估暂行办法》(以下简称《办法》),规范自然灾害调查评估工作,提升防灾减灾救灾能力,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

《办法》规定了自然灾害调查评估实施主体,以及提级调查、挂牌督办、整改评估等方面工作机制。原则上,特别重大自然灾害调查评估由国务院派出调查评估组,或者按照有关规定授权国务院应急管理部门或者其他有关部门牵头组织实施;重大自然灾害调查评估由省级人民政府组织实施;较大、一般自然灾害调查评估由相关地方人民政府视情组织实施。

《办法》明确,对性质严重、造成重大社会影响、公众质疑灾害原因或者伤亡人数、相关工程或者基础设施

可能存在重大质量问题、相关人员在灾害防治和应急处置等工作中涉嫌失职渎职等的重大自然灾害,经国务院批准后,由国务院应急管理部门或者其他有关部门牵头提级调查评估。

《办法》要求,对省级人民政府组织开展的有关典型自然灾害调查评估,由国家防灾减灾救灾委员会挂牌督办,并视情派出工作组督促指导。国家防灾减灾救灾委员会办公室承担挂牌督办的具体工作。

《办法》强调,有关地方和部门要针对调查评估中查出的问题短板,积极整改落实,及时评估整改情况,确保整改和防范措施落地见效,促进灾害防范应对责任真正落实。

## “携手开创这个星球更加美好的未来”

### ——习近平主席引领中国特色大国外交 在世界变局中展现时代担当

新华社记者

世界之变、时代之变、历史之变的大潮奔涌而来,人类再次行进至历史的十字路口。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势,各国比以往任何时候都更加需要团结合作,以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。”

2025年7月25日,北京人民大会堂北京厅,面对16位来自各大洲的外国新任驻华大使和上海合作组织秘书长,习近平主席的讲话掷地有声。

年初以来,习近平主席引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行,同国际社会一切进步力量一道,有力推动百年变局朝着有利于人类发展进步的方向演进。

小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远。习近平主席以大党大国领袖和世界级领袖的博大天下情怀,面向各国发出诚挚倡议——

“做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者,携手开创这个星球更加美好的未来。”

(一)历史的传承——“深刻把握人类发展历史规律,在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来”

亚峰会于哈萨克斯坦隆重举行。从2025年的西安到2025年的阿斯塔纳,习近平主席同中亚五国元首又一次聚首。

回溯中国同中亚国家交往的历史,习近平主席感慨系之:“我们的合作根植于两千多年的友好往来,巩固于建交30多年的团结互信,发展于新时代以来的开放共赢。”

2100多年前,中国汉代使者张骞自长安出发,出使西域,打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。

一条联结中国同中亚绵延千年的友谊合作之路,在新的时代写就文明交融的壮丽新篇。

“在长期实践中,我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化’的‘中国-中亚精神’。”习近平主席深刻阐释“中国-中亚精神”的丰富内涵,揭示中国同中亚携手合作的时代意义。

大国外交,在文明传承中汲取前行智慧,于历史奔流中锚定时代航标。

“丝绸之路精神”“中国-中亚精神”“中法建交精神”“中非友好合作精神”“上海精神”“金砖精神”……中国外交倡导和践行的每一种精神,都蕴含着关照

现实的深邃思索,融汇为贯通古今的时代表达。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。5月,应俄罗斯总统普京之邀,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训,尽一切努力防止类似悲剧重演。”莫斯科明媚春光里,习近平主席同普京总统签署并发表联合声明,发出铭记历史、珍视和平、维护国际公平正义的时代强音。

红场阅兵,习近平主席同普京总统在主观礼台并肩而坐。当中国人民解放军仪仗司礼大队方队昂首走过,习近平主席起身致敬。人们目光注视着行进的队列,思绪穿越时空。

80年前,中俄两国同全世界进步力量一道,付出巨大民族牺牲,赢得世界反法西斯战争胜利,奠定战后国际秩序的基石。80年后的今天,人类文明再次来到关键当口,时代呼唤新的使命和担当。

今年9月,中国将隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。习近平主席将同国际友人相聚北京,向世界发出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明信号。

历史是现实的源泉,凸显着大国外

交的文明底色。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。

2025年4月,新中国历史上首次中央周边工作会议在北京召开。同月,习近平主席出访东南亚三国。

从河内到吉隆坡再到金边,从机场到驻地再到国事活动现场……当地民众自发热情欢迎中国领导人来访的盛大热烈场面,展现着传统友好,承载着现实的心声,传递着未来的呼唤。

从“中国唐代,真腊王室成员到访中国长安”,到“600多年前,中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”,再到“越中情谊深、同志加兄弟”……中国同周边国家的友好交往,承载着深厚的历史文明积淀,生动体现了中国周边外交睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针。

一部中国对外交往史,也是中国同包括周边邻国在内的世界各国相互交融、相互成就的壮阔历史。

对历史最好的继承,就是创造新的历史。把准人类历史发展脉络和正确方向,习近平主席引领中国特色大国外交在百年变局的十字路口担起时代责任,在风云激荡的国际舞台奏响和平发展、合作共赢的时代乐章。

(下转4版)

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

深入贯彻中央八项规定精神学习教育是今年党建工作的重点任务,也关乎对人民群众的庄严承诺。

5月底,按照党中央部署和省委工作安排,我市派出4个市委督导组,聚焦突出问题,有针对性地督促指导有关地方和单位扎实开展学习教育,以点带面推动学习教育走深走实。

“赵支书,群众反映的饮水问题,现在进展如何?”在思南县鹦鹉溪镇箱子溪村,市委第三督导组一边查阅资料,一边询问情况。持续的干旱让该村人畜饮水日益困难,村支两委和驻村工作队积极送水解得了近渴,却非长久之计。面对问题,督导组并非“一督了之”,而是与驻村工作队、村支两委围坐一堂,共商解题良策。

“要找出病灶,更要开出药方!”很快,鹦鹉溪镇党委、政府协调争取到20万元慈善资金,专项用于新建蓄水池和铺设管网。目前,该项目已经开始动工,建成后彻底解决该村6个村民小组1025人的生产生活用水难题。

看着项目一步步推进,村民们紧锁的眉头舒展开来:“再也不用为吃水发愁了,政府为我们办了件大实事!”

箱子溪村的“解题”模式,正是各督导组工作的缩影。

连日来,市委各督导组坚持问题导向,一体推进学查改,通过实地督导、蹲点指导等方式,认真履职尽责,从严从实督促指导相关地方和单位动真碰硬、真刀真枪解决违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,对反映强烈、反复发生的问题精准施策,做到同题共答、同向发力,确保学习教育取得实实在在成效。

思想是行动的先导。各督导组先学一步、学深一层,坚持将理论学习贯穿学习教育始终,着力打造一支政治过硬、本领过硬的督导队伍,以过硬本领开展督导工作。

市委第二督导组持之以恒推动学习研讨,督促被督导的3家单位补学内容6项,组织年轻干部学习教育7次、党委(党组)专门听取学习教育情况8次、开展警示教育11次,确保被督导单位学习教育全面深入。

以学促干、破题解难。督导组与被督导单位合力攻坚,一个个“痛点”“堵点”迎刃而解。

为破解应急救援装备“沉睡闲置”问题,市委第二督导组联合市应急管理局,推动138件(套)市级装备精准下沉至灾害风险突出的区县一线。同步出台《基层防灾工程项目装备存储管理暂行规定》等制度,进一步规范装备使用,切实打通应急救援“最后一公里”。在医疗卫生领域,推动市人民医院深化警示教育,以案促改,并系统完善制度体系,制定修订药品耗材审计、采购监督等70余项规章制度,有效提升耗材采购管理透明度、优化招标采购流程。

针对联系青年不紧密问题,市委第一督导组精准发力。在团市委,一场“新兴领域团建‘两个覆盖’集中攻坚”行动迅速铺开,班子成员纷纷下沉区县。面向新就业群体开展“小青椒·为爱点赞”活动,让像杨静一样的残疾人骑手因服务优质获五星好评,平均月增收300余元。同时,开办40余期周末“新”小课堂,以“兴趣+陪伴”模式服务1300余人次新就业群体子女。“把孩子交给‘小青椒’,放心!”万山区旺家社区居民李明红的朴实话语,道出了信任。

在梵投集团,市委第一督导组与企业共谋“过紧日子”良方,推动“资源整合+租赁盘活”,让榕信酒店附属楼、民族风情园等“沉睡资产”及铜仁幼师专15个门面焕发生机,产生经济效益500余万元,有效促进国有资产保值增值。

(下转2版)

## 走向生态文明新时代

## 印江:从山水围困到山水突围的绿色密码

邹雪庆 张丽娟 特约通讯员 王东

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,这一理念科学阐述了经济发展与生态环境保护的关系,指明了现实发展和保护协同共生的新路径。在“两山论”的指引下,印江土家族苗族自治县惜绿护绿,久久为功,实现从山水围困到山水突围,在产业生态化、生态产业化绿色发展道路上行稳致远。

在该县朗溪镇1.2万亩石漠化治理区,绵延数公里的石山上绿意盎然,满山的金香橘、红香柚挂满枝头,水果种植大户何谷娥手持剪刀,正在进行疏果。

二十年前,何谷娥家和大多数蒲村、河西村村民一样,为获取更多耕地资源,不惜伐木开荒。然而“开荒开到边,种地种到天”,换来的却是“春耕一大坡,秋收几小箩”,村民饱受水土流失、土地石漠化之苦,渐渐意识到生态失衡的村民,在当地政府引导下通过培土增地,开始种植桃李柑橘等经济林,何谷娥家也种上10余

亩经济林,后通过嫁接和品种改良,换种成蜜蓝桃或大红桃、金香橘等新品种,今年仲夏,何谷娥家的桃子迎来丰产期,批发获得了上万元的收益。

“这些石旮旯以前是种苞谷、洋芋,收入不高。现在就是种柑子、桃子,今年仅桃子就有两万多斤,卖了万多块钱。”何谷娥的话语中充满了喜悦和自豪。

护好青山,方得金山。朗溪镇的石漠化治理不仅让当地村民尝到了生态的甜头,更推动了乡村旅游的蓬勃发展。每年春和景明之时,万亩石漠化公园里的桃花、梨花、梨花竞相开放,吸引了众多游客前往踏青赏花。“花”经济和致富果成为了推动当地乡村旅游、产业兴旺的有力抓手。

朗溪镇相关负责人表示:“今年是‘两山论’提出二十周年,在‘两山论’指引下,朗溪镇1.2万亩石山上披绿装、石缝里种出了‘金果果’。1.2万亩石漠化

治理区森林覆盖率超过70%,种出的‘金果果’年产值突破3000万元,百姓收入实现翻番。春赏花、秋摘果,10万游客共同见证了石漠变乐园。”

“含绿量”带来“含金量”,朗溪镇“植绿护绿,点石成金”之嬗变,是印江践行“两山论”、坚守“两条底线”的生动注脚。

与朗溪镇石漠化治理区毗邻的合水镇大昔村,同样以绿色作答,在荒坡上种下的茶树正长得旺盛。今年59岁的坪峨村村民李守梅和二十余名采茶工,身背竹篓等,在万亩茶山上来回穿梭,把一片片绿芽悉数采收进篓。

“这两天采的是‘两叶一心’,2.5元一斤,一天能采四五十斤,有百元左右收入。”李守梅的笑容中透露出对生活的满足和对未来的期许。

随着一车鲜叶从茶山采收下山,山下的贵州山山谷农业有限公司绿茶生产车间也开启了忙碌的加工模式。今年1至

7月,该公司生产的碾茶、红条茶和绿片共计200余吨,实现综合产值1000余万元。公司大坡茶叶种植基地管理员任光荣介绍:“为了最大限度提高夏秋茶的下树率,公司采用‘人工+机采’的方式协同推进,每天两台采茶机加二十多名工人手工采,一天能够下树茶青4000斤左右。”

走好绿色发展之路,全力推进产业绿色转型的印江,始终把茶产业作为“2+N”主导产业,全县茶企通过抱团发展,实现茶叶产业提质增效。目前,该县26万亩茶园正成为乡村振兴的“绿色动能”。

“2024年茶叶产量1.198万吨,产值8.7亿元,持续带动6.8万茶农增收,促进13.8万余茶农就业,茶产业社会经济效益明显。”印江茶产业发展中心负责人表示,印江深入践行“两山论”,探索出“股份制龙头企业+”发展模式,纵深推进生态茶产业发展,促进茶产业基地、加工、品牌、质量、效益同步提升。



## 醉美夏日梵净山

日前,世界自然遗产地梵净山,雨后云雾缥缈,群山苍翠,构成一幅水墨氤氲、生机勃发的夏日生态画卷(无人机照片)。

市融媒体中心记者  
申逸恺 摄



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善